

LA CRÓNICA MERIDIONAL

Diario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Mayo de 1.860
Fundador: Francisco Rueda López

ANO LXIV

ALMERIA. Viernes 9 de Mayo de 1923

Número 20401

CUANTO MAS LEJOS MEJOR

Nos pasamos la vida escribiendo a diario sobre la necesidad imperiosa de que se desarrolle como planta lozana entre nosotros el amor a nuestra tierra, intenso patriotismo que nos haga ofrecer nuestros carnos, nuestros entusiasmos, esfuerzos y sacrificios en favor del progreso de nuestra Almería amada, que es nuestro propio orgullo. Las naciones, los pueblos, no se engrandecen si no cuando ese patriotismo surge potente, y mediante él se consigue un vivir próspero y brillante.

Por regla general, ese amor a la tierra en que uno nació, ese entusiasmo de su resurgimiento se acrecienta cuanto más lejos se nos ocasionando al problema vive de ella. Nosotros mismos magnificamos de adelanto y proponemos esa gran diferencia.

En nuestras constantes campañas en favor de nuestros inter-

eses recibimos más allíntos de los primeros en iniciar esta idea, fuera que de dentro. Con harta frecuencia nos envían cartas almerienses ausentes, que ejemplarizan, dánjones al mismo tiempo estímulos poderosos para proseguir por esa senda de mejoramiento de nuestra ciudad. En cambio de nuestros compatriotas, de los que no abandonan nuestra ciudad y perciben los beneficios de toda clase de mejoras, es mayor la filial más persuasivo el indiferentismo que pregonan su silencio.

Un hecho muy reciente viene a comprobar cuánto decidimos. Apenas se tuvo conocimiento en Melilla del nombramiento de don Luis Silvela para Alto Comisario de Marruecos, la colonia almeriense de aquella ciudad, sin distinción de partidos políticos, sin tener otro fin que el bien que pudiera continuarán sin adelantar un solo reportarle a su patria chica, paso en el camino triunfal de pentó y tuvo el buen acuerdo su progreso, y en vano los de que a la llegada allí debían los lejos nos darán lecciones y almerienses realizar un acto, un ejemplo, como ahora nos lo honraje, al diputado por la dan, el puñado de almerienses, circunscripción que tan alto destino se le había confiado. Nacido, pues, esta idea beneficiosa para Almería, porque ella era el

gar más al señor Silvela a nuestros intereses, de los que están do lejos, no dejan de pensar en la cuna de sus afectos, de sus amores. En la colonia almeriense de Melilla exaltan, como ya hemos dicho, ciudadanos de distintas etapas, de modas fuerzas y sacrificios en favor del bienestar que este movimiento, este acto pudiera repercutir en progreso. Las naciones, los pueblos, no se engrandecen si no cuando ese patriotismo surge y malquerencias. Es un buen ejemplo, digno de ser estudiado, de ser reflexionado por los que nos pasamos la vida entera, con esos distingos, con esos apari-

entes de su resurgimiento se acrecienta cuanto más lejos se nos ocasionando al problema vive de ella. Nosotros mismos magnificamos de adelanto y proponemos esa gran diferencia.

Es decir, que parecía lógico que nosotros hubiéramos sido los primeros en iniciar esta idea, por los elementos apartados de esta localidad, le prestáramos todo el mayor calor y vitalidad. Para todo cuanto sea defensa de intereses comunales no debía haber rojos ni negros, blancos ni azules. Todos a una debíamos poner nuestro pequeño o grande grano de arena para la obra reconstructora de Almería. Todo por y para Almería, sin desfallecimientos ni hurtar toda clase de sacrificios. ¿Conviene a Almería llamar a los hombres que valen y pueden beneficiarnos, pues dejar aparte las ideas e indiferencias, no mezclar los actos políticos con aquellos otros que se deben achar a toda clase de bajas pasiones, de bastardas aspiraciones. Mientras no obremos así, matices políticas, en tener otra nuestra ciudad, nuestra región ideal que el bien que pudiera continuará sin adelantar un solo

tar para Almería el enjundar mayor afán a la persona que puede otorgarnos la revindicación de derechos y darnos las justicias que se nos deben? Esa es la pauta asegurarse, eso es lo que hacen los pueblos valientes y conscientes y que no sienten instintos suicidas.

DE LA DIPUTACIÓN

Comisión provincial

A las once de la mañana de ayer se reunió la Comisión provincial, presidiéndola por el señor Monterreal, asistiendo los vocales señores Hernández Oserá y Vidal.

Aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el pliego de condiciones para la subasta de víveres a los establecimientos de beneficencia.

Se acordó señalar el día 28 del corriente para celebrar dicha subasta y designar al diputado don Giés de Haro para que asista al acto.

Se acordó la incapacidad del Ayuntamiento de Odiel.

Se da cuenta de los telegramas enviados por la colonia almeriense en Melilla, invitando a la Corporación para que asista al homenaje que se ha de tributar al alto Comisario señor Silvela con motivo de su llegada a aquella plaza.

Se facultó al Vicepresidente señor Monterreal para que adquiera las flores necesarias que han de depositarse en las tumbas de los soldados almerienses que sucumplieron en la catástrofe de Acre y designar al señor Lopez Gomez para que represente a la Diputación en dicho acto, encargándose a la comisión que el próximo lunes marche a Melilla, como así mismo que pueda agregarse esa querida diputado que lo deseé.

Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes actual.

Se acordó premiar a los Ayuntamientos que no han satisfecho el cuarto trimestre del corriente.

Comunicar al Gobernador civil que procede se publique en el Boletín Oficial el cambio de nombre del arroyo de Fencón, Presidio del Andarax, por el de Fuente Victoria, ordenado por reciente real orden de Gobernación.

Y se levantó la sesión.

TINTA (SANA)

La más suave, sus colores los más fijos y permanentes y las de mayor rendimiento.

UN ESCRITO

CONTRA UN NUEVO IMPUESTO

He aquí el escrito de que se dio cuenta anteayer en la Junta de Asociados, presentado por a Cámaro oficial de Comercio, con motivo de querer crear un nuevo impuesto sobre la carga y descarga de mercancías:

«Al Excelentísimo Ayuntamiento

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, de esta provincia, ante V. E. comparece respuestosa y expon: Que el veinticuatro de Diciembre último, dirigido a esa Corporación un escrito en que le rogaba estudiar la forma de confeccionar sus presupuestos sin la implantación de arbitrio alguno que gravara las mercancías. Que a esta demanda justa no ha dado V. E. contestación alguna, siendo muy de lamentar esta omisión ya que entre organismos oficiales debe tenderse a la más exquisita cordialidad en el trato.

Es muy posible que la fórmula de arbitrar cursos propuesta por esta Cámara, sea una irrealizable quimera, pero merecía una respuesta. Será de imposible adaptación el impuesto que se proponía, pero representa una aspiraciónhonrada: La de qué el Ayuntamiento reparta las cargas tributarias sobre todo el vecindario, en la forma más equitativa, y sobre todo, significaba la oposición de esta Cámara a los ya célebres «Arbitrios Extraordinarios», por que todo impuesto que recaiga sobre las mercancías, sin entrar a discutir lo injusto y lo ilegal, es un perjuicio para el comercio y una rémora para el desenvolvimiento del tráfico. Y el comercio, Excelentísimo Señor, no puede con más cargas, porque ya son muchas las que, sin consideración ni miramiento alguno, para con esta honrada clase productora, ha acumulado con aumentos en las contribuciones, Impuestos de Utilidades y otras gabelas, nuestro Ministerio de Hacienda, y V. E. ha de tener en cuenta que una buena parte de estos aumentos, ingresan directamente en las cajas del Municipio.

Como respuesta gallarda a los bueros propósitos de esta Cámara de Comercio, V. E. pone a discusión ayer un proyecto de impuesto sobre toda clase de mercancías, intentándolo habilmente con un nombre especial que parezca no oponerse a leyes y disposiciones vigentes que prohíben de modo terminante gravar las especies que se pretenden comprender en tal impuesto.

LA ELEGANCIA

Vende los calzados más elegantes
y los más duraderos

PRINCIPE 19

Ante tal desconsideración, contemplando como son desatendidas, más que desatendidas despreciadas las reclamaciones que contra todo arbitrio que grave mercancías viene presentando esta Cámara año tras año, con regularidad matemática y con la seriedad que le caracteriza, ha de estimarse que no es por el camino de la invocación correcta del derecho por donde las clases mercantiles e industriales pueden conseguir la destrucción de este odiado tinglado del Presupuesto municipal. Pero no obstante ello, esta Cámara de Comercio, siempre respetuosa y consciente de sus responsabilidades, no abandonando sus deberes de defender a las causas que representa, llama, por última vez quizás en este asunto, al buen juicio y sentido del Exmo. Ayuntamiento, para que medite y ponga de su parte toda la voluntad y todo su buen desso, en evitación de los perjuicios que al tráfico en general se irrigan con todo impuesto directo sobre mercancías, y para que el conflicto que hoy plantea ese Ayuntamiento a las clases comerciales tenga solución satisfactoria.

El comercio no tolerará más cargas, por que se considera suficientemente castigado, y sobre esta base debe girar toda solución que V. E. dé a este asunto: ni arbitrios extraordinarios ni impuestos disfrazados sobre mercancías.

Y por último tenemos que decir a V. E. que con la cantidad fabulosa que se aumentó sobre lo calculado en los pliegos de condiciones para el arrendamiento de dos magníficas rentas que el Ayuntamiento tiene: Casa Mataza e Impuestos de Oarmes Frescas y Saladas, y Athondiga y otros, poco o ninguno sería el déficit resultante en sus presupuestos, si en el de gastos se hiciera una tala seria y honrada; por que con el procedimiento que se viene adoptando de acceder a todas las peticiones de aumentos, ni con lo que produjieran los arbitrios, ni con lo que aportaran los consumos, ni llevando los vecinos el oro a cargas tendría bastante V. E. para nivear su presupuesto.

Es cuanto a V. E. tiene que manifestar por hoy, la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta provincia, que consciente, de los gravísimos pe-

Ventas al contado - TODO EL MUNDO - Ventas a plazos

puede adquirir fácilmente, con un pequeño desembolso mensual una máquina de escribir, una B. C. C. A., un aparato fotográfico, una esopeta, un bureau americano, un gramófono y una colección de discos, una piano, un impermeable inglés, un gabán o una gabardina, una motocicleta, un bolso de plata de señora o caballero, un reloj de bolsillo o pulsera, de caballero o señora, una magnífica joya, un reloj de pared, una caja de candejas, unos gemelos prismáticos

CREDITO S. LOINAZ

Sucursal: Paseo del Príncipe 36

De 12 a 40 meses de plazo, según artículos!!

venciones tocantes a las vías en todos sus detalles, así como de los aparatos de señalización y seguridad. Reconocimientos y pruebas de material móvil y de tracción, comprobaciones de resistencia de los puentes metálicos y vigilancia de los pasos a nivel.

A todos estos extremos se refiere la tarea fiscalizadora encaminada a las Divisiones técnicas y administrativas.

El aspecto económico del problema ferroviario es urgente, y al Parlamento acudirá el ministro tan pronto pueda con su propuesta de solución; pero es más pertinente todavía ver de perfeccionar la vida de los usuarios de los ferrocarriles.

CONVOCATORIA

Se ruega a los comerciantes e industriales, se sirvan concertar al salón de actos del Oficinio Mercantil el próximo viernes, día 9, a las 21 horas (9 de la noche) para tratar de los aumentos de la Contribución industrial y comercial, y de la aplicación de la L. y de Utilidades.

Almería 6 de Marzo de 1923.
— Por el Círculo Mercantil — El Presidente, Valentín Escobar
Por la Cámara de Comercio —
El Presidente, Eugenio de Bustos.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer.

De entrada

Vapor español *Cabo Nao*, de Aguilas, con 6 pasajeros y carga general.

Laud *Angel*, de Melilla, con pertrechos de pesca.

De salida

Vapor *Cabo Nao*, para Bilbao y escala, con carga y pasajeros.

Vapores "Gironella"



El vapor *TRINI* saldrá el 11 de Marzo para Alicante, Barcelona y Marsella.

Para informes, su consignatario Alfredo Rodriguez, Gerona, 5

Doctor J. Compañí

De la Sociedad Española de especialista del pecho.
Profesor alumno del Dispensario antituberculoso
María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.
Moderna instalación de la

RAYOS X

Consulta Bulevar del Príncipe 85

Número de ocho páginas

SOBRE EL ESTRATEGICO

El Comité «Pró-Estratégico» ha recibido el siguiente telegrama del presidente de la Diputación provincial de Granada:

«Comité Pró-Estratégico — ALMERIA.

Con todo entusiasmo adhiere a cuantos actos y gestiones se realicen pró-Estratégico, de cuya construcción depende resurgimiento de nuestra Alpujarra y que tanto beneficiaria a las dos capitales hermanas. Sa útale afánosamente — El Presidente, Rafael Hites »

TEATRO

En Cervantes

La notable compañía cómico-dramática de Adamuz González, que tan gratos recuerdos dejó en nuestro público durante su última gira, ha inaugurado sus artísticas tareas en nuestro Ilustre Coliseo de Cervantes con la celebrada obra de Muñoz Seca, «La pluma verde», que hizo las delicias del público, que vió a todo reír las alegañadas de esta nueva caricatura y dió ancho margen para que se pusiera de relieve, la acertada representación que le dió elenco y que sobresaliera la figura preeminente del primer actor señor González, cuya labor mereció muy justamente el aplauso general.

El público, muy numeroso, que llenaba casi por completo el teatro, aló muy satisfecho de obra y artistas, y por adelantado auguramos a la empresa una buena temporada, pues bien la merece por lo bien que presenta todas las obras y por la variedad del espectáculo.

**

A noche se representó la comedia inglesa en cuatro actos, de Oscar Wilde, traducida por Ricardo Baeza, titulada «Una mujer sin importancia».

En dicha obra se distinguieron la genial actriz Adamuz y el primer actor señor González.

**

Esta noche se estrenará la hermosa comedia en tres actos, «Un negocio de oro».

En breve se estrenará también «Como Dios nos hizo» y «La mala Ley», ambas de Linares Rivas.

Enfermedades de los ojos

MIGUEL GAROIA ALGARRA
De la Beneficencia municipal
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Teresa 15

A. VIZCAINO REAL

Odontólogo

En la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Conde de Ofalia, principal 20

Noticias de la tarde por telégrafo

De nuestro corresponsal especial

Madrid, 8

Funerales en memoria del señor Dato — Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El presidente del Consejo, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que había asistido a los funerales celebrados en la Iglesia de San Manuel y San Benito, en memoria del señor Dato, al cumplirse el segundo aniversario de su muerte.

Dijo el señor marqués de Alhucemas que en dicho acto había representado al rey y al Gobierno y que le acompañaron en la presidencia los señores Sánchez Guerra, conde de Burgos, general Mariano, vizconde de Ez, Espada y otras personalidades.

Mañana se celebrará Consejo

El señor marqués de Alhucemas dijo esta tarde que mañana se celebrará Consejo en la Presidencia y que será esencialmente administrativo.

Uno de los periodistas indicó al presidente que se hacían diversos comentarios por la frecuencia con que se reunían los Consejos, a lo que contestó que eso no tenía nada de particular, porque se discuten asuntos muy a fondo.

En el último Consejo — indicó — ante la minuciosa discusión de que era objeto la prórroga de la ley a las industrias, no se invirtió tanto tiempo en esta cuestión.

Mañana — agregó — ocurrirá igual con los carbones. Si luego lo comentan, qué vamos a hacerle; ya se cansarán.

Chapaprieta no interviene.

Visita — Aumento de jornal

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta manifestó esta tarde que no intervenía en la solución de la huelga minera de El Giuldo.

Después dijo que le había visitado el señor Llaneza, acompañado del secretario del Comité minero de Asturias, pidiéndole el acuerdo del Congreso Minero de pedir aumento de jornal.

Confirmó el ministro que el Instituto de Reformas Sociales

había tomado en consideración embajador de Alemania y los la ponencia sobre el contrato decanos de las Facultades del trabajo.

Aunque no se ha llegado a un acuerdo — agregó — en el las Facultades, de las Escuelas asunto del control obrero, con fia el señor Chapaprieta lograr numerosas personalidades y dislo, pues las deliberaciones se llevan a cabo con gran armonia.

Cuando recalga acuerdo sobre el asunto, bien sea por unanimidad o por mayoría, se elevará al Gobierno y este decidirá si procede o no llevar el proyecto a las Cortes.

Lo que dice Almodovar

El ministro de la Gobernación señor duque de Almodovar del Valle dijo a los periodistas que había llegado a Madrid el gobernador civil de Murcia señor Isabal, agregando que no es exacto haya dimitido, aunque cree que desea no volver a ocupar el Gobierno, porque se presentará candidato por el distrito de Daroca (Zaragoza) y desea tener libertad para realizar su campaña de propaganda.

Al ser preguntado el ministro si tendría enfrente a un romano nista o a un albista, contestó que no lo creía, pues el Gobierno no desea que donde luche un ministerial no se presente otro en contra.

Anadió, que además de las detenciones efectuadas en Bilbao, relacionadas con los crímenes sociales, se efectuaron otras detenciones en Madrid, compilados en dichos crímenes.

Las audiencias del rey

Entre las audiencias recibidas hoy por el rey, figuraron las del director del periódico «La Acción», señor Delgado Barreto y el ex ministro señor marqués de Cortina.

Imposición de un birrete a Einstein

En el salón de actos del Recitorado de la Universidad Central, ha tenido lugar hoy la imposición del birrete «honoris causa», al sabio profesor alemán Einstein.

Presidieron el acto el rector señor Rodríguez Carracido, el

embajador de Alemania y los la ponencia sobre el contrato decanos de las Facultades del trabajo.

En los escenarios tomaron asiento los representantes de todas las Facultades, de las Escuelas especiales, de la clase escolar, numerosas personalidades y distinguidas damas.

Abierta la sesión, se dio lectura el acuerdo del Claustro.

El doctor Plaix leyó unas notas biográficas elogiantes.

El auditorio se puso en pie y Einstein penetró en el salón precedido de maceros.

Después de pronunciar un brillante discurso el señor Plaix, el rector señor Rodríguez Carracido le impuso el birrete a Einstein.

Este pronunció un discurso en alemán.

Seguidamente habló el alumno señor Pastor, quien pronunció un discurso en alemán y otro escolar habló en español.

Acto seguido, el embajador de Alemania pronunció un discurso en español, haciendo historia del movimiento cultural y científico de España, y agradeciendo el recibimiento que se le ha tributado al sabio profesor Einstein.

Después el rector señor Rodríguez Carracido pronunció breves palabras, reflejando el entusiasmo que produjeron las teorías del sabio profesor.

Por último pronunció un canto dedicado a la esposa de Einstein, dándose el acto por terminado.

Todos fueron colmados de merecidos aplausos.

Huelga solucionada.—Arbitraje rechazado.—Llegaron a un acuerdo

Participan de Sevilla que ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros de los muelles.

Los cocheros rechazaron el arbitraje de las autoridades.

Los elementos conservadores llegaron a un acuerdo con los liberales para formar un frente único en las próximas elecciones.

Solamente los romanistas quedaron excluidos del pacto.

Continúa la información telegráfica en la página sexta.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

Viaje extraordinario del grandioso rápido y moderno tránsito atlántico



BELVEDERE

saldrá del puerto de Almería el 23 de Marzo de 1923 admitiendo carga y pasajeros para BUENOS AIRES con escaños en Las Palmas y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

Nota—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado los días anteriores al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puesto.

Otra—En estos tiempos puede regresarse directamente de Sud América al puerto de Almería con la facilidad de poderse pagar «qui los billetes de ida»; y a la llegada a este puerto admiten también pasajeros para Nápoles y Trieste.

Para más informes dirigirse al Representante en España de la Compañía M. Bernasconi, calle 19

POR EL PROGRESO REGIONAL

El ferrocarril de la Alpujarra

Dice lo siguiente *El Defensor de Granada*:

«Nos ha traído el telegrama la noticia interesante de una Asamblea magna celebrada en Almería para pedir la pronta constitución del ferrocarril estratégico de la Alpujarra, que comprende desde Torre del Mar a Burgos.

El acto, según nuestros informes, fue una manifestación granadina y elocuente de la voluntad regional. Asistieron representaciones de todos los pueblos de la zona interesada, las autoridades, las Corporaciones y los elementos industriales, comerciales y agrícolas. Acordóse, entre el mayor entusiasmo, pedir al Gobierno el inmediato anuncio de la subasta del proyecto, ya aprobado, y que marchen a Madrid comisiones granadinas y almerienses para entregar un mensaje popular al Rey, conteniendo las aspiraciones de la comarca alpujarreña.

Acogemos con la natural simpatía estos informes que nos hablan de un vigoroso movimiento de opinión en pro del proyectado e indispensable ferrocarril de la Alpujarra, en el que aparecen unidos los intereses de Granada y Almería. Y quisieramos que ese movimiento repercutiera aquí, ya que tanto nos afecta ese proyecto, al que va ligado una aspiración granadina verdaderamente trascendental: la comunicación ferroviaria con la Costa; o sea, el ferrocarril de Granada a Motril.

La Asamblea magna celebrada en Almería ha sido fiel expresión de un sentimiento regional; y este anhelo va a ser llevado a Madrid ante el Rey y ante el Gobierno, por comisiones de granadiños y de almerienses, para que, al fin, sea escuchada en las alturas del Poder la voz de unos pueblos que piden en justicia lo que hace tiempo debió concedérselos, porque de la construcción de ese ferrocarril depende el progreso de una región hasta hoy lamentablemente abandonada.

Y lo mismo que en Almería se ha dejado oír la voz de los pueblos interesados en el proyectado ferrocarril de la Alpujarra, Granada,

debe expresar también, de un modo retundo, sus aspiraciones, para ver abiertos a sus actividades los caminos de la Alpujarra y de la Costa. ¿No es este, por ventura, uno de los más vivos anhelos de Granada? ¿No ciframos en esa aspiración las mayores esperanzas de resurgimiento granadino? Pues hay que pelear con tenacidad y con entusiasmo, lo que en justicia se nos debe.

Es necesario vencer la pasividad del Poder público, y acaso ha llegado ya la hora propicia para esta labor, teniendo en cuenta el entusiasta movimiento que se ha producido en Almería para gestionar la pronta construcción del ferrocarril de la Alpujarra. A ese movimiento hay que asociarse con todo interés, llevando también a Madrid las aspiraciones granadinas.

No hay digestión mala
si antes de cada comida tomas Nestriloma Covaleda. Una sola prueba es una demostración para siempre.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Suspensiones

Por enfermedad del abogado defensor don Rogelio Pérez García, se suspendió ayer en la Sección primera la vista de la causa seguida en el juzgado de Almería, contra Emilio Villalobos, por el delito de desacato.

También, por incomparecencia del procesado José Torres, se suspendió en la misma Sección la vista anulada lastrada en este juzgado por dispero.

Por perdón

Por haber perdonado la parte demandante suspendió ayer en la Sección Segunda la vista por juzgados de causa seguida en el juzgado de Beja contra Bernardo Vicente Sevilla, procesado por el delito de tentativa de violación.

Señalamientos para hoy

Causa procedente del juzgado de Almería, contra Pascual Tristán, sobre atentado — Abogado, don Francisco Rovira; procurador, don Juan Vilaspesa Quintana.

Causa del juzgado de Cuevas, contra Francisco Sánchez Flores, sobre incendio — Abogado, don José González Matallana; procurador, don Eduardo Moreno.

Juzgado Municipal

Día 8

Districto de la Audiencia

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Juan Perales Revillas, de 63 años, de astrotolia.

Matrimonios.—Ninguno.

Districto de San Sebastián
Nacimientos.—José Martínez Ventura y Carmen Gallardo Quesada

Matrimonios.—José Castillo Castillo con Carmen Berenguel Castillo; José Guillén Belmonte con Dolores Bonillo Fenoy; Miguel Ríos Tijeras con María Molina Lores; Pedro Expósito con María García Capel.

Defunciones.—Ninguna.

BOLLERIA SUIZA

Juan García Gadeas (hijo de Pedro) (Casa fundada en 1893)

Plaza de Canalejas (antes Fieras). Pan dormido, de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguardiente y magdalenas. Riquísimos Bollo de Amserda.

Desconfíese de las sencillas y de los revendedores que exhiben carnet de esta casa.

Pizarra natural para techumbres

Precios baratísimos

Depósito para la venta Aznar Tonda, Almería

A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista

GAGRANTA NARIZ Y OÍDOS

En su gabinete Principio 43 dercha. Consulta 10 a 12

Artritismo en todas sus manifestaciones: dolores reumáticos, dolores góticos, cólicos nefríticos y hepáticos, diabetes, litiasis, etc. es curado radicalmente con el uso de Agua de Jaraba, Manantial Sicilia, que es una maravilla de gran radioactividad. — Depositario exclusivo EUGENIO DE BUSTOS.

Número de ocho páginas



Vapores correos españoles de Pinillos Izquierdo y C.ª Cádiz

El correo más antiguo

CATALINA

saldrá del puerto de Almería el día 24 de Marzo de 1923 para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase

Pesetas 345'00 para cada pasaje entero incluido el impuesto español

| | | |
|----------|----------------|---|
| > 187'50 | > medio pasaje | > |
| > 108'75 | > cuarto | > |

Aviso importante—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

Nota—Es indispensable estar los pasajeros en esta para lo menos seis días antes del día de la salida para despachar toda su documentación.

Informará su consignatario, Luis Gay Padilla, Gerona 22 Almería.

EFFECTOS NAVALES

Aceites lubricantes especiales para automóviles, pinturas, de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ

CALLE DEL MUELLE

Azufre FLORISTELLA y TERRON

99 por 100 PURAZA

S. Primes de serrano

Barriles de pino especiales

Maderas de OPORTO y GALLEGAS

Arcos CATALNES e ITALIANOS

varas para barriles

consultar precios a

Fábrica González González

Calle del Muelle, 18. Almería

NOTAS CURIOSAS

La antigüedad del oro

El brillo del oro ha llamado la atención del hombre desde las primeras edades. El empleo del precioso metal se pierde en las brumas prehistóricas. Oro, en latín *aurum*, viene de la raíz sanscrita *aur*, que significa lo que brilla, lo que reluce, y en la lengua sagrada de los Brahmanes hay más de cien expresiones para designar ese metal.

En la antigüedad el oro se extraía, casi en estado de puraza, de ciertas minas de la India, muy agotadas.

Los tesoros antiguos de los reyes, compuestos de estatuas, de vasos, de zopas, de brazaletes, eran de oro, trabajado con un arte exquisito.

Se cuenta que Alejandro el Grande sufrió un desmayo ante el botín tomado a Dritus, consistente en lechos, sillones, arcas y baños de oro macizo.

Los antiguos egipcios parecen que fueron los primeros que conocieron el oro. Por lo menos, fueron los que primeramente lo trabajaron con una perfección extraordinaria. El arqueólogo Mariette descubrió, en el sepulcro de la reina Aah-Hatep, madre de Amoris, espléndidos vasos, candelabros, pectorales y otras joyas que, caso de venta, se las hubiera podido asignar un valor de ochenta o noventa millones de pesetas.

Hu 1834, el arqueólogo Morgan abrió las tumbas de dos princesas de la corte de los Faraones, Kuumint e Itah, y encontró penachos y coronas de oro de una ejecución tan delicada que maravilla, en un pueblo que vivió hace seis mil años.

Recientemente, los sabios ingleses Carter y Carnavon han encontrado, cerca de Tebas, en la sepultura del rey Tut-Anh-Amén, que vivió en el siglo XIV antes de nuestra era, un trono y cuatro carrozatos decorados en oro con este insuperable.

En esta época, los egipcios

tuvieron oro de Etiopía de la misma situación, según Pims, entre Kepats y el mar Rojo.

La Biblia, al describir el arca santa, enteramente revestida de platas de oro, el candelero de los siete brazos, las copas y los pebeteros, dice que los hebreos fueron los más hábiles trabajadores de este metal.

Los griegos, los etruscos y los romanos fueron hábiles orfebres. Sus joyas son de un gusto tan irreprochable, que hoy todavía sirve de inspiración a nuestros joyeros.

La orfebrería tuvo una época decadencia y no volvió a recobrar su prestigio hasta la época del Renacimiento italiano.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy, viernes, 9.—Santa Francisca, viuda.

La misa y oficio divino son de Santa Francisca Romana, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en la Parroquia de Santiago.

Jubileo Circular en la Parroquia de San Sebastián.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones —gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Multa gubernativa

Por el Gobernador civil ha sido multado en 250 pesetas, Domingo Santiago Heredia, a quien le ocupó la Policía un revólver, hallándose además en estado de embriaguez.

Concesión de servicios

Por el Gobernador civil fueron autorizados ayer los siguientes señores, para establecer servicios de automóviles sin fijarlos fijos:

Don Manuel Maldonado, de Almería.

Don Francisco Ainar, de Tijola.

Don Eliseo Vallés, de Albox, dos.

Advertencia interesante

Visitando los Templos, durante los días de Semana Santa, será cuando mejor se admire el efecto maravilloso del nuevo Collar de perlas luminosas

Aún puede concederse la venta exclusiva en muchas poblaciones importantes de la provincia.

La Ibérica: Príncipe, 16.

Licencia

Por el Gobernador civil le ha sido concedido un mes de licencia al ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia don Manuel Ochotorena Trujillo.

DIATERMIA

Moderna instalación de un aparato de la casa Koch y Sterzel, Dresden (Alemania), en el Consultorio de la Divina Infantita del Dr. Manuel Hernández, Granada, Almería.

Concejales interinos

Por renuncia de siete concejales del Ayuntamiento de Níjar, el Gobernador ha nombrado otros siete interinos, de significación demócrata.

Un organismo

con pobreza de sangre es un terreno abonado para toda clase de enfermedades por carecer de defensas. La HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU, completamente asimilable, devolverá a la sangre los elementos que le faltan.

Atropellada por un carro

Por un carro, en donde iba un saco de cebada y cuyo vehículo conducía Jerónimo García Aguilas, fué atropellada ayer tarde la niña de cinco años de edad, María Forte Ruiz, la que resultó con erosiones leves que les fueron curadas en la casa de socorro municipal.

Detención

La Guardia civil ha detenido en Gádor a José Castillo Gil, por ser acusado de haber sustraído un billete de 25 pesetas a Juan Fresnedo Alonso.

¿Por la mañana

al levantarse, tiene la lengua suelta, mal olor de aliento, está biliaroso, tiene aguas e hincos? ¿Después

de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Oarós y se pondrá bien.

Conciertos

En el Café Océano, tarde y noche, por los eminentes artistas Palacio y Piedra.

De la cárcel

Ayer ingresó en la prisión Domingo Santiago Heredia y fue puesto en libertad Antonio García López.

Para los armadores de embarcaciones un buen negocio

Se venden en muy buenas condiciones un lote de velas para barcos en madera de pino, disponiendo de partida considerable, desde 5 hasta 30 metros de largo. Para más informes y tratar con sus dueños, todos los días laborables, Carrera de Natalio Rivas número 36, Tienda «La Campana» Almería.

Algarrobos y olivos

Arboles frutales de Aragón

Informes: Aznar y Tonda, Príncipe 27. Almería

Reposo particular

Clases de Matemáticas para carreras especiales: en curso preparatorio de Ciencias para Medicos y farmacia, por el catedrático don Manuel Pérez García de 3 a 5, calle de Negocios número 21.

Doctor Pelegrín Rodríguez

Ex alumno del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid
Esfermedades de la mujer y niño
PARTOS
Mendez Nuñez

Francisco Escamez Morales

Mercería, paqueteria, perfumería. Primera casa en aretes de novedad muy bonitos y baratos. Comprad en este establecimiento y encontrareis gran ventaja Plaza Nicolás Salmerón número 5.

LA CRONICA MERIDIONAL

es el periódico decano de la prensa almeriense

Cementos Lafarge de Marsella

GRANDES EXISTENCIAS

DEPÓSITARIO Y AGENTE EXCLUSIVO

ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA 5

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

De Política Noticias generales

Madrid, 8.

Visitas a Alhucemas.—No hay Complicados en los asesinatos prórroga de los presupuestos.

El Presidente del Consejo recibió hoy las visitas de los ministros señores Alba y Pedregal y del exministro señor Urtasun. El marqués de Alhucemas desmintió la especie lanzada de que trate de prorrogar el presupuesto y que se modifique la ley.

Audiencia comentada

En los círculos políticos se comentó esta tarde la prolongada audiencia del rey al director del diario maurista «La Acción» señor Delgado Barreto, recordándose a este propósito las continuas campañas emprendidas.

Sobre las responsabilidades administrativas

Se sabe que ningún ministro del Tribunal de Cuentas aceptará actuar en la depuración de las responsabilidades administrativas, porque el Tribunal formuló las objeciones, el Gobierno las desatendió y el Parlamento aprobó las cuentas.

No existen discrepancias

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora negó que existan discrepancias entre él y el general Barrera.

Dice que se muestra muy satisfecho de la labor que realiza dicho general.

También dijo el señor Alcalá Zamora que nada hay acordado sobre la combinación de mandos.

El general Navarro ante el Supremo

El general Navarro compareció hoy nuevamente ante el Consejo Supremo de Guerra.

La comparecencia duró cuatro horas.

Madrid 8

El Comisario de Policía señor Fernández Luna ha enviado a Bilbao un despacho telegráfico ordenando la detención de Nicolás Martínez y Alfonso Palacios, alojados en la calle de Berruguete, a quienes les acusaban dos sindicalistas detenidos en Bilbao de tener participación en los asesinatos del cabo del Cuerpo de Seguridad vial.

Los reclamados fueron detenidos a las cuatro de la madrugada, encontrándoseles en el lecho.

Martínez y Palacios no oponían resistencia alguna, negando su participación en los hechos de que son acusados.

Confirmaron que salieron de Bilbao a raíz del asesinato del tranviario, para evitar que se creyera culpables, dirigéndose a Miranda y Vitoria, donde se hospedaron con nombre supuesto.

Entierro de las víctimas

Esta tarde tuvo lugar el entierro del teniente de Caballería don Alfonso Gordaqui y el menor, que fueron muertos ayer en el accidente de aviación próximo al aeródromo de Cuatro Vientos.

El sepelio estuvo concurridísimo.

Una compañía de Aviación les hizo los honores.

En la tumba del señor Dato

Los señores Sánchez Guerra, conde de Bugalí y vizconde de Ez, acudieron hoy al Pantheon de la Basílica de Atocha, depositando coronas en la tumba del señor Dato, en memoria de este al cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Visita de Einstein

El profesor alemán Einstein visitó hoy la Asociación de alum-

nos ingenieros, donde les fué extraldo seis obreros muertos, entregado el título de sólo ho- y quince heridos.

Inquietud en Bilbao

Pronunciaron discursos elo- cuentes el Secretario de la Asociación, varios alumnos y el Subsecretario del Ministerio de Fomento.

Einstein indicó las orientacio- nes fundamentales de su teo- ría.

Al terminar su discurso fué ovacionado.

Caballo electrocutado

Dice de Badajoz que el comandante señor Queipo Llano, trataba de un complot contra el presidente, despidió un cable eléctrico, y al ser pisado por el animal quedó muerto.

El señor Queipo Llano, re- sultó ileso.

Funerales por Dato

En la Iglesia de San Miguel, de Vitoria, se han celebrado es- ta mañana solemnes funerales en memoria del señor Dato.

Asistieron la familia, las autoridades y numerosos amigos po- líticos del finado.

Llegada de licenciados

Ha llegado al puerto de Cádiz, procedente del de Larache, el vapor correo «Isla de Menorca», conduciendo a los soldados licenciados de diferentes Cuerpos.

Se les tributó un entusiasta recibimiento.

Los soldados marcharon a sus respectivas residencias.

Las visitas de la reina Victoria

Desde Algeciras participan que la reina doña Victoria, acompañada de sus damas de corte y las infantas, visitó hoy el Hospital civil, el Dispensario de la Cruz Roja y la benéfica insti- tución La Gota de Leche.

La augusta dama fué aclamada en las calles.

Inundación en una mina.—

Muertos y heridos.

Comunican desde Charleroi que a consecuencia de haberse producido una inundación en una mina de aquel distrito, van decomisados, agotadas

En Bilbao relata gran agitación, varios alumnos y el Subsecretario del vapor "Villaodrid" que marchó a Glasgow hace días.

Complot descubierto = Detenciones de comunistas.

Desde Bruselas participan que ha quedado comprobado que en la reciente huelga de los elementos metafísicos se trataba de un complot contra el presidente.

Han sido detenidos cuarenta comunistas que estaban subven- cionados por los Gobiernos de Berlín y Moscú.

BOLSA

| | |
|--------------------------------|-------|
| Interior 4 por 100. | 71'60 |
| Amortizable 5 por 100. | 00'00 |
| Londres a la vista. | 30'32 |
| París a la vista. | 39'15 |

De Barcelona

Madrid, 8

Hallazgo de una granada

En un portal de la calle de San Pedro, fué encontrada anoche una granada de artillería con la mecha encendida.

La recogió el sereno del distrito, llevándola al campo de Botà para su examen.

De investigación

En breve llegarán a Barcelona el Director general de Seguridad, acompañado del Comisario Fernández Luna, con objeto de llevar a cabo una investigación.

Alboroto en un mercado.—Verduleras amotinadas

En el mercado de Sanz se registraron hoy varios alborotos por los decomisos de algunas subsistencias averiadas.

Las verduleras que se consti- tuían en la plaza de aquél distrito, van decomisados, agotadas

diendo a los guardias de Seguridad.

Algunos de estos resultaron con los uniformes destrozados.

Asamblea forestal

El sábado próximo es esperado el Director general de Agricultura, quien presidirá el día doce del corriente el acto inaugural de la asamblea forestal.

La granada era inofensiva

La maestranza de Artillería examinó hoy el objeto sospechoso encontrado en la calle de San Pedro, resultando que era inofensivo.

Demanda contra el Gobernador.

Los concejales que han sido suspendidos en San Fellu de Gullos, interpondrán demanda de responsabilidad contra el Gobernador civil señor Ravenatos.

PERPEN

CONTESTACIÓN AFECTUOSA

MELILLA-ALMERIA

El Alcalde de nuestra capital recibió ayer el siguiente telegrama: «General Presidente de la Junta de Arbitrios de Melilla al Alcalde de Almeria.

Pueblo melillense agradece profundamente a ese Ayuntamiento de su digna presidencia, el recuerdo para los héroes que sacrificaron su vida en este territorio en holocausto de España y quanto expresa en su telegrama que me honro en contestar, manifestando le será motivo de satisfacción para todos recibir a los representantes de esa noble ciudad honrados con su presencia».

Servicios de la Guardia municipal

Vendedores multados

Por expedir sus mercancías faltas de peso, han sido multados por el inspector-jefe de la Guardia municipal, señor Villegas Marca, los vendedores del Mercado, José Barranco, Juan Abad, Francisco Rodríguez, Francisco Mirañez y Pedro Martínez.

También han sido multados por infringir las ordenanzas municipales, María Garela, Antonio Fernández, Manuel Verdésay, Francisco Rodríguez, Joaquín Murcia, Antonio Ramírez, Miguel Alilio, Francisco Barranco, Manuel Belmonte y Vicente Soria.

Detenido

Por la Guardia municipal ha sido detenido por hallarse embriado en la vía pública, Manuel Ramos González, habitante en el Barrio de San Orlístobal.

Número de ocho páginas

EN EL AYUNTAMIENTO AZUFRE

La Junta de Asociados.--Doce nuevos 99 por 100 de pureza presupuestos.

Comentarios

¡Qué diferencia ya de ayer, al día anterior, en lo que respecta a la reunión de la Junta de Asociados, para discutir los presupuestos del próximo año económico!

Ayer tarde fué todo tranquilidad, y anteayer, escándalo, incidentes, voces y otras cosas...

¡«La paz reinaba en Varsavia», decimos nosotros, comentando.

Por la mañana se reunió la Comisión de Hacienda presidida por el Alcalde señor Iribarne, para tomar acuerdos respecto a los presupuestos, o sea llegar a la mejor organización de éstos.

¡«Antes de la sesión cuantas conferencias y diálogos!!

La sesión

Fué presidida por el alcalde y asistieron los concejales señores Granados Ruiz, Muñoz Ossía, Tuñón de Lara, Martínez Sánchez, Esteban Navarro, Villegas, Naveiros, Martínez García, Esteve, Bascones, Jover, Alonso, Jiménez López, Salvador Zea Peláez, Roba, Fuentes, Fugros Tamarit, Vives, Morente Nieto y Fernández, Aponte, y los vocales asociados señores Fernández (don Alejandro), Cuenca (don Ángel), Rull (don Juan), y Cassinello (don Indalecio).

Por el secretario señor Esteve, se leyeron dos escritos, uno de la Cámara de Comercio y otro de concejales haciendo diferentes proposiciones.

Después el señor alcalde, expresó que parecía haber diferencias entre el Ayuntamiento y el comercio, y esto no resultaba verdad, pues lo que era necesario es buscar medios para que el Ayunta-

miento pueda cumplir con sus obligaciones y no perjudicar a los comerciantes e industriales. Propuso que se designara una comisión compuesta de los concejales señores Fuentes y Esteban Gómez y de los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, presididos por él, para que fijaran sus criterios respecto a los presupuestos para la mejor formación de éstos, y para ello propocia que se suspendiera la sesión hasta mañana a las 10.

El señor Tuñón de Lara solicitó que se discutiera el presupuesto de gastos.

El señor Granados Ruiz pidió que interviniere el elemento obrero, añadiendo que la Comisión de Hacienda había fracasado como se demostraba en tener que acudir a elementos extraños.

El señor Fuentes pidió la palabra, pero el Alcalde le rrogó encarecidamente que renunciara a ella, como así lo hizo. Añadió el Alcalde, de que él no pensaba en fracaso alguno sino en buscar una armonía entre el comercio y el Ayuntamiento, en beneficios de uno y otro, haciéndose responsable de lo que sucediera.

Intervinieron los señores Granados Ruiz y Tuñón de Lara.

El señor Alcalde, después de decir que solo buscaba una solución, y por eso había pensado en los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil para que interviniieran, se puso a votación su proposición que ya estaba hecha, de suspender la sesión hasta mañana a las diez.

Se acordó de conformidad.

Emitieron sus votos los señores Villegas y Granados Ruiz, suspendiéndose el acto.

SULFATO DE COBRE

Garantizado inglés 98 99 por 100

Acabó de llegar una partida

DIRIGIRSE A

SYMIGTON HERMANOS Y COMP.

Calle Abellán 1—ALMERIA

de mejor calidad

SERRIN DE CORCHO

Ventas al contado y a plazos

M. Berjon, BOULEVARD 59

ALMERIA

disponible

Agenzia Marítima

Romero Hermanos

ALMERIA

Alberto Noguera

MADERAS

Grandes existencias de barriles en corte de las más acreditadas marcas de Galicia y Oporto a precios sin competencia.

En esta casa se vende el barril de Oporto marca Salort que es indiscutiblemente el menor de todos, el más resistente, el más escrupulosamente aserrado y el que da mayor rendimiento.

Semanalmente arribos de barriles de las mejores marcas gallegas.

Periódicamente se reciben partidas de barriles marca Salort hasta recibir el completo de 500 000 barriles.

Antes de comprar consultar precios

Casas en Barcelona

Las Palmas

Tenerife

Castellón de la Plana

Dirección telegráfica: REUGON

Sucursales de Almería

Parque Alfonso XIII, 28

Teléfono n. 373

Desde 1º de Enero

La lámpara

NITRA



ha bajado sus precios

De venta
en todos los establecimientos
de material eléctrico.

La experiencia les muestra que
los chocolates dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo.

Pedidos en todos los Ultramarinos y confiterías

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Correos Españoles.

Para New York, Habana y Veracruz, con escalas en Málaga y Cádiz, saliendo fijamente del puerto de Almería el día 27 de Marzo el magnífico y rápido vapor

Antonio López

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos

La Serrinera Catalana

Para precios y condiciones informar a Manuel Cortés, Alhama de Almería

Señora!

No olvide pedir en la droguería de BUSTOS el

ACEITE DE HIGADO
DE BACALAO

para los nenes.
Recuerde la señora, que el que de allí compró el año pasado era muy bueno

EUGENIO DE BUSTOS

centro de especialidades y
droguería perfumería

TELEFONO 88

Calle Granada 35 y 37

ALMERIA



Preguntad a los Sres. médicos y practicantes por el
CLOROGENO LUMEN

y os dirán que es el Mago de los anti-épticos.

Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias.

Depositario exclusivo: Centro Farmacéutico Gienense JAEN.

Representante para Almería y provincia, don Antonio Herrero García 'Alcalde Muñoz 8, Almería.'

**CONTRATE SUS SEGUROS CON
LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

Capital social desembolsado

Reservas en 31 Diciembre 1921

Primas anuales a cobrar

Esta Compañía nacional, contrata seguros de incendios, de valores, sobre la vida, de accidentes del trabajo e individuales, de responsabilidad civil y marítimos (cascos y mercancías).

Pesetas 12 000 000,—

> 34.946.522,42

> 111.987.452,13

Subdirectores en Almería
SALVADOR ROMERO E HIJO - Principe 10

